

让为民服务更有温度

——高速交警磁县大队民警史清平的执勤故事

□ 通讯员 孙长林
河北法制报记者 牛继芬

夏日清晨的阳光热情地洒向冀南大地，高速公路犹如一条长龙“飞”向远方。素有河北“南大门”之称的冀豫交界处的路段上，省高速交警磁县大队民警史清平又开始了一天的工作。14年间，他坚定地行走在一段执勤路上，周而复始。14年里，他坚持为群众办实事，收到锦旗20面，感谢信100多封，7次被评为优秀共产党员，荣立二等功1次，三等功2次……在平凡的岗位上，他用心用情让为民服务更有温度。

■ 暖心执法 是群众口中的“好朋友”

交警的职责不是把法律管‘死’，而是要把社会管‘活’，把人心管‘暖’。”作为一名基层高速交警，史清平深知维护辖区道路交通安全的责任重大。面对违法的车辆驾驶人员，史清平坚持宽严相济，依法以理服人。

2020年7月11日，史清平在执勤中发现，车道内一辆白色SUV汽车停靠路边后，驾驶员下车更换牌照。他立刻上前将驾驶员拦停，并从该车上找到了被更换的号牌。该驾驶员称，其女儿是高考生，需要乘坐飞机到外地参加艺考，因担心错过乘机时间，便更换了号牌逃避超速处罚，在进入服务区发现有民警检查时，想趁机将号牌更换过来。

“警察同志，是我一时糊涂没有考虑清楚，但是孩子的未来不能因为我的过错被耽误啊！”车辆驾驶员深深自责。在了解情况后，史清平对车辆驾驶员开具了强措凭证，并没收了他使用的其他车辆号牌。“我也是有孩子的，我理解你现在的心情，但我不能纵容你的违法行为！”史清平和该车驾驶员约定，驾驶员将孩子送到机场后立刻回来接受处罚。当天下午，送走了

孩子的这名驾驶员来到大队，践行了这个特殊的“约定”。

“史哥不仅是严格的执法者，也是驾驶员的好朋友，他会运用自己的方法拉近民警与群众的距离。”史清平的同事说。“老兄！你这可是违法了，多危险呀！咱下次可不能这样啊！”正是这种充满温度的谈话，让驾驶人员体会到交警为民服务的诚意，让执法对象在潜移默化中感受到法律的尊严，使违法驾驶人员在接受法律处罚时，真切地受到教育。

“您好，史警官在吗？”一名驾驶员来到磁县服务区内的安检亭内询问。原来，他之前因为交通违法被史清平处罚过，由于史清平真诚的执法语言，使其不仅没有埋怨民警，反而将民警当作自己的朋友。这次经过磁县服务区，该驾驶员特意来向这个“好朋友”打声招呼。

■ 为民服务 是人们眼中的“好警察”

史清平是一名军转干部，同时也是一名老党员，面对有困难的群众，他总是冲在最前面。

2020年10月21日，史清平在巡逻过程中发现，前方应急车道内停着一辆大巴车，时逢车流量高峰期，大巴车后方没有摆放应急标志，十分危险。史清平立刻上前询问。

原来，这辆大巴车因为故障无法正常行驶被迫停在应急车道内，车辆驾驶员和十多名乘客十分着急。了解情况后，史清平立刻帮助预警，将驾驶员和群众疏散到高速公路护栏外，并主动联系拖车。十几分钟后，拖车赶到现场，将事故大巴车托送到磁县服务区进行维修。

“从警多年，他始终秉持着一颗爱民之心，最大限度地为群众思考，将群众的事情当作自己的事情，将自己作为一面旗帜，扎根在河北的‘南大门’。”高速交警磁县大队原大队长杨兴锋说。



图为史清平在指挥车辆等待接受检查。 王昆 摄

县大队原大队长杨兴锋说。

2019年8月2日，史清平在对一辆挂有河南安阳号牌的小型客车检查时，发现后排座位上，有一女孩坐在一名少年的腿上，见到民警，女孩神情有些慌张。职业敏感让史清平觉得事情不简单，他立即带女孩进执法大厅。经过身份核查，史清平发现女孩12岁，在与女孩的交谈中得知其因不满父母的管教，开始迷恋上QQ聊天，并结识了一个网友。经过短暂的接触，两人决定离家出走。得知上述情况后，史清平深知事态严重，他耐着性子，反复对女孩讲父母的养育之恩，通过一番晓之以理、动之以情的话语，女孩终于认识到问题的严重性，说出了家里的联系方式。民警立即和她的家人取得了联系，将女孩安全送回到其父母身边。

“你真是我们的保护神！谢谢你，人民的好警察！”正如群众对他的评价，正是由于自己的责任心与对群众无私的关怀，他收到群众表扬信、锦旗百余封(面)。

■ 以身作则 希望成为女儿的“好榜样”

新冠肺炎疫情发生后，史清平坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控作为当前最重要的工作、最紧迫的任务来抓。”大队长王昆说。今年年初，疫情突发，面对一家老小需要照顾的现实情况，史清平毅然辞别家人，第一时间回到了工作岗位，与同事们一起投身疫情防控工作中。

如今，大女儿已是一名成绩优异的高中生，每当谈起自己的女儿，史清平总是满满的自豪。他说，愿意当孩子成长路上的领路人，用行动为孩子树立榜样，希望自己不仅是群众心中的好交警，更能成为孩子心中的好父亲。说起女儿的未来，他说，希望能像他一样成为一名公安民警，践行为人民服务的宗旨。

日复一日，周而复始。史清平仍在平凡的岗位上，以实际行动谱写为民服务的新篇章。

22头黄牛走失 民警徒步10公里找回

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 王爱军 赵浦钰)近日，迁西县公安局罗家屯派出所民警帮助群众找回走失的22头黄牛，为群众挽回经济损失40余万元。

6月20日9时许，罗家屯派出所接到群众王某报警求助称，其家的22头黄牛找不到了。接到报警后，该所民警张国友立即赶赴现场调查。经了解，王某父亲前一天傍晚在河边放牛，因一时未留意，22头黄牛全部走失，一家人寻找一夜也未见踪影，怀疑被盗，遂报警求助。

通过现场勘查，民警发现放牛地点位于河道内，大型车辆不容易出入，且22头黄牛目标明显，初步排除被盗的可能性。为了尽快找到走失的黄牛，民警采取分组行动的方式，一组联系周边各村村干部，依托村内大喇叭广播寻“牛”启事；一组以放牛区域为中心开展拉网式搜寻。功夫不负有心人，经过民警两个小时的徒步寻找，最终在距离放牛地点10公里外的一处山脚下将22头黄牛全部找到。

看到找回的22头黄牛，王某父亲激动不已，声音一度哽咽，只能用连声的“谢谢”来表达内心的感动。

男子就医途中心脏不适 民警紧急开辟绿色通道

□ 王璐

一次及时的护送，为突发心脏病的司机开辟绿色通道使其成功得到救治，高速交警用温暖的善举，为群众解了难题。

6月16日9时许，高速交警徐水大队一中队民警正在京昆高速保定北警务站执勤，突然，一名女子焦急地跑向民警求助。该女子称，她和丈夫本来打算驾车去医院看病，不料其丈夫在驾驶车辆过程中突感心脏不适，女子又不会开车，担心救护车赶来会耽误救治，希望民警能帮忙将其丈夫送至医院。了解情况后，民警立即前往查看。民警在现场看到，男子斜靠在驾驶室座椅上，表情痛苦，手一直捂着胸口。

为争取救治时间，徐水大队执勤中队立即派出一辆警车在前方开道，同时，派出一名民警驾驶该车护送病人，仅用15分钟，便到达医院。民警在协助医护人员将病人送往急救室后，便匆匆返回了工作岗位。病人得到了及时的救治，其家属对民警的暖心救助再三表示感谢。



6月18日，黄骅市检察院党组书记、代检察长刘金生一行来到骅中街道西水库社区督导，详细了解社区遇到的问题和需要解决的困难。刘金生一行在肯定社区工作的同时，向社区工作人员发放了检察公益诉讼、防范网络电信诈骗及预防未成年人犯罪等相关宣传资料。

胡艳 摄

邯郸市邯山区检察院从严从快办案，依法作出不批捕决定——

失足少年如愿走进中考考场

□ 通讯员 周慧娜
河北法制报记者 牛继芬

“张检，您放心吧，我已经把小天(化名)送入考场了，我们全家感谢您和检察院给了孩子一个改过自新的机会！”6月21日8时40分，被取保候审的小天如愿走进了中考考场。望着孩子进入考场的背影，小天的父亲终于松了一口气，赶紧拿出手机给邯郸市邯山区检察院党组书记、副检察长张建生打了这个电话。

小天今年刚满15周岁，案发时是邯山区某中学初三学生。因为哥们儿义气和一时贪念，他跟校外认识的几个“哥们儿”一起在放学路上对同校学

生小许(化名)进行殴打并当场将其身上的钱财抢走。受害人报案后，小天在父母的陪同下到公安机关自首，被刑事拘留。公安机关于6月16日将该案提请审查逮捕，邯山区检察院未检部门及时审查案卷并与小天父母和所在学校取得联系。得知小天将于6月21日参加中考，他的父母正在为他无法参加考试而发愁，承办该案的检察官当即向主管副检察长张建生汇报了这一情况。张建生当即要求，加快案件的审查进度，对案件事实、证据严格把关，厘清小天在该共同犯罪案件中的作用，如不具有捕必性，迅速拿出不捕建议，确保小天能按时考试。

“阅卷、提审、调解、社会调查，这

三个工作日真是马不停蹄，还好有办案民警和学校的协助配合，不让这个失足少年错过人生中的首次大考是所有人的初衷。”未检团队的检察官们是这样说的，也是这样做的。他们连续三天加班加点仔细调查。最终，确定小天是初犯、偶犯，在该案中起次要作用，犯罪情节轻微，其父母已经积极赔偿被害人并取得谅解，且具备良好的帮教监管条件。6月18日，邯山区检察院依法对小天作出了不批准逮捕决定。21日，被采取取保候审强制措施的小天在父母的陪同下到考点参加了中考。

“斩断罪恶的法律是冰冷无情的，但作为执法者的检察官应该具有悲天悯人的情怀。如果错过这次考试，无

跨越千里的调解

□ 梁洪焱

6月13日，端午节假期第二天，一大早，霸州市法院信安法庭书记员张伟准时到庭值班。除了处理日常的值班事务，张伟还有一件特殊的任务：继续协助庭长调解一起提供劳务者损害赔偿纠纷案件。

这起案件还要从一个月前说起，“五一”假期过后，信安法庭庭长温绍波受理了原告齐某等5人诉被告孔某提供劳务者损害赔偿纠纷案。

原告齐某是周某的妻子，周某原籍黑龙江，在霸州胜芳务工。被告孔某是安徽人，经常临时雇用周某干一些捆车的零活。4月22日晚，周某在从事被告指派的捆车工作时，从车上掉下摔伤，后被送往医院，医治无效后死亡。周某去世后，原告齐某等周某的继承人未能与孔某就赔偿事项达成一致意见，遂将孔某诉至法院，要求被告赔偿死亡赔偿金、精神损害抚慰金、丧葬费、交通费等。

接到案件后，温绍波让书记员及时给原、被告送达法律手续。经了解，双方对周某的死亡原因有争议。如果查明周某致死的原因是自身疾病，则被告不负赔偿责任；如果查明周某是由于摔伤致死，但自身存在较大过错的，则被告承担过错比例赔偿责任。就案情而

论，这个案件并不复杂，按照法定程序进行即可。可是原告和被告还是给温绍波各出了一个难题。

原告家庭困难，案子多审一天，就会多产生一天的停尸费用，且费用在判决之前，须由原告预付。被告提出尸检申请，但家住安徽，路途遥远，加之其孩子面临中考需要陪伴，暂时到不了霸州。面对急待赔偿的原告和希望查明周某死因的被告，温绍波一方面按照法律规定推进案件程序，另一方面制定了详细的调解计划。

电话、微信、视频、邮件，能够运用的方式全部用到。对原告详解可能出现的诉讼风险，对被告尽责承担责任的利害……功夫不负有心人，在不断的调解中，双方的分歧越来越小，最终达成了一致意见。

时间转眼就到了端午节假期。6月12日，假期第一天，被告在调解协议上签字并将签字视频发给了温绍波，然后将协议邮寄回法庭，将赔偿款一次性转入原告的账户。6月13日上午，书记员张伟到达法庭之后继续和原告联系，查收了被告的邮件。原告确认收到了赔偿款后，立即赶到法庭，在调解协议上签了字，撤回了对被告的起诉。至此，案件得到圆满解决。

保定市满城区法院执行法官刚柔并济—— 高效执结一起离婚财产分割案

□ 张潇

“太感谢您了，没想到这么快就执行完结了，要不是你们想办法帮我解决，以后的日子都没法想象！”6月16日，一位来自河南的案件当事人李某某，来到保定市满城区法院执行局，特意向执行法官表达感激之情。

河南籍李某某与保定市满城区朱某某原系夫妻关系，二人在北京打工时相识，后李某某嫁给朱某某。因感情破裂，二人于今年4月16日离婚，法院判决登记在李某某与朱某某双方名下的位于满城区的楼房归李某某所有。判决生效后，朱某某拒不履行生效判决。于是，李某某向满城法院提起诉讼，请求朱某某协助其办理过户登记。经过法院调解，按照约定，朱某某应于5月14日前协助李某某办理过户登记，但朱某某并未履行义务，李某某遂向满城法院申请强制执行。

立案后，满城法院执行局积极与双方当事人进行沟通，并上门找到被执行人朱某某送达了执行通知书、报告财产令等相关法律文书，督促朱某某履行协助办理过户的义务。6月7日，在朱某某

仍不履行义务的情况下，执行局干警一行前往保定市不动产登记中心，依照民事诉讼法第二百五十二条之规定，将楼房变更登记到申请人李某某名下。

然而，执行工作并未就此结束。朱某某在强制过户前一周和自己的朋友签订了一份为期99年的租赁合同。在执行干警进行房屋清场的时候，朱某某的朋友以自己已经租住在此房屋内且租赁还未到期为由拒绝搬离。办案经验丰富的执行法官查看了房屋租赁合同，一眼便发现其中的漏洞和明显为拒不配合执行所伪造的造假痕迹。法官当场对朱某某的朋友进行了严厉的批评，并进行了释法明理，同时告知其伪造租赁合同以对抗执行的行为已涉嫌拒不执行犯罪，如若再妨碍执行将受到法律严惩。

朱某某的朋友慑于强大的执行攻势，承认了自己和朱某某为对抗执行自行导演了这出“租赁闹剧”，并表示已经深刻认识到了自己的错误，主动联系朱某某并配合法院执行干警进行了清场。至此，该案得到执结。

法学，极有可能造成这个少年未来的低落、迷茫、无所事事，甚至影响他今后的人生规划。对小天这样的失足少年采取非羁押性的强制措施反而更有利于他们的改造，能更大限度地减少其再犯的可能性。”邯山区检察院党组书记、代检察长温建军说道。

据悉，近年来，邯山区检察院着力彰显司法人文关怀，自觉做到以法为据、以理服人、以情待人。在办理未成年人犯罪案件上坚持少捕、慎诉、重帮教的司法理念，最大限度地教育挽救涉罪未成年人，仅过去的一年就有13名涉罪在校学生经过帮教考上大中专院校，还有一名大学生考上了985高校研究生。